

奋斗百年路 启航新征程

他们的名字，镌刻在教育强国的基石上

共和国功勋人物

新华社记者胡浩、余俊杰

三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。

他们被比作“春蚕”“园丁”；他们一头承载着家庭的嘱托，一头托举着未来的期望；他们是中华民族“梦之队”的筑梦人，在一代代人的成长中，担当起“引路人”的重任。

张桂梅、于漪、卫兴华、高铭暄、李保国是他们当中的优秀代表。这个光荣的群体，就是——人民教师。



张桂梅



于漪



卫兴华



高铭暄



李保国

点亮大山女孩的人生梦想

2021年秋季学期开学，云南丽江华坪女子高级中学迎来了它的13岁生日，也迎来了又一届新生。

在全校的开学第一课上，“七一勋章”获得者、华坪女高校长张桂梅同孩子们站在一起，又一遍重温对祖国和人民许下的承诺。

扎根边疆教育一线多年，张桂梅曾目睹许多女孩因家庭贫困或性别歧视辍学，心底萌生了创办免费女子高中的梦想。2008年，她推动创建了全国第一所免费女子高中。

从担任华坪女高校长以来，张桂梅把所有精力都投在了学生身上，被孩子们亲切地称为“张妈妈”。经年累月的过度操劳，让她的身体渐渐不堪重负。她数次病危入院抢救。在一份诊断书上，医生密密麻麻给她列出了骨瘤、血管瘤、肺气肿等20多种疾病。在人民大会堂“七一勋章”颁授仪式上，她贴满止痛膏药的双手，曾让无数人动容。

“有人问我，为什么做这些？其中对我这片土地的感恩，更多的则是一名共产党员的初心和使命。”张桂梅说，“只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力、奉献所有，九死亦无悔。”

站上讲台就是生命在歌唱

于漪，这是一个在谈到新中国语文教育思想变革时不得不提的名字，也是无数中国教师心中的偶像。近70年的从教生涯，于漪用“站上讲台就是生命在歌唱”的精神走出了自己的语文教学之路。

开设公开课近2000节、培养三代特级教师、著述数百万字……已年过90岁的上海市杨浦高级中学名誉校长、“人民教育家”于漪，被誉为“育人是一代师表，教改是一面旗帜”。

在于漪看来，语文不仅是教孩子理解和运用语言文字，更是在建设他们的精神家园。她曾提出“工具性与人文性的统一是语文学科的基本特点”，推动了语文学科的改革发展，此后又提出语文学科要“德智融合”，真正将立德树人落实到学科主渠道、课堂主阵地。

“教师的工作应该是‘双重奏’，不仅自己的人生要奏响中国特色教育的交响曲，还要引领学生走一条正确健康的人生路。”于漪反复强调教师的使命与担当，“人是要有点气象的，我们

的教育者更要有气象。要自强不息，厚德载物，情怀波荡，躬身践行。”

为学当如金字塔
要能博大要能高

“不唯上、不唯书、不唯风、不唯众”，不做“风派理论家”——这就是“人民教育家”、中国著名马克思主义经济学家卫兴华。

卫兴华出生在山西省五台县的一个农民家庭。小学时，老师给他取名“卫显贵”，希望他将来荣华富贵。从小目睹日军暴行的他，在读中学补习班时，把名字改为“卫兴华”。

1952年，从中国人民大学政治经济学教研室研究生毕业后，卫兴华留校任教，直至2019年12月逝世。

“要用全部的精力去做一个学者应该做的事。”卫兴华用一生践行了自己的诺言。

从事马克思主义经济学和社会主义经济理论的教学和研究工作60余年，卫兴华始终认为，自己的研究工作要与国家的需要结合起来，要运用马克思主义经济理论分析现实经济生活中的问题。

在多年教学中，他坚持教书和育人相结合。他认为，对马克思主义经济学的教学和阐释，要结合国内外的经济社会实际，让学生们真正认识到马克思主义经济学的科学性，且具备与时俱进的品格。

“为学当如金字塔，要能博大要能高。”卫兴华这样勉励自己的学生。

教育乃我之事业
科学乃我之生命

作为新中国刑法学的主要奠基者和开拓者，“人民教育家”、中国人民大学法学院教授高铭暄为中国刑法学的人才培养与科学研究所作出重大贡献。

从1954年到1979年，历经25年、38稿，在历史跌宕中，高铭暄全程参与并见证了新中国第一部刑法典的诞生。

“徒法不足以自行。”有了刑法典，还需要能够适用法律的刑法人才。刑法学界很多人都熟知高先生的个人信条“教育乃我之事业，科学乃我之生命”。

高铭暄最珍视的是那三尺讲台。他总说：“我就是一名普通教师，既然

选择了教书育人，就矢志不渝。”

几十年来，他一直坚持在教学第一线，为学生教授中国刑法、刑事政策与刑事立法、刑法前沿问题等课程，为推进我国法治建设、法律人才培养作出贡献。

“我所做的一切，就是希望推动法治中国建设，保障国家安全、社会稳定，让人民权利得到保障，让犯罪分子得到应有的制裁。”高铭暄说，“我年岁已大，但心不老，愿意继续工作。”

扎不进泥土地
就长不成栋梁材

作为一名农技专家，他35年如一日，长期奋战在脱贫攻坚和科技创新第一线；作为一名大学教授，他把论文和科研成果写在大山上，让万千农民摆脱贫困。

他是“人民楷模”、开创山区扶贫新路的太行山上“新愚公”——李保国。

李保国生前是河北农业大学教授、博士生导师。他矢志于山区开发与治理，先后取得28项研究成果，推广36项实用技术，打造了“富岗”苹果、“绿

岭”核桃等全国知名品牌，探索出一条生态改善、产业发展、农民脱贫致富的山区发展之路，让140万亩荒山披绿，带领10万农民脱贫致富。

“是共产党员，我就要为人民服务；是教师，我就要为学生服务。”这是李保国的口头禅。为了能让学生们更好做到理论实践相结合，李保国把大批学生“赶”到田间地头去。

他说：“搞科研就要像农民种地一样，春播秋收，脚踏实地。扎不进泥土地，就长不成栋梁材。”

长期的科研工作，丰富的实践经验，李保国把“带着泥土和露珠”的成果及时更新在教材和授课中。

有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心，以张桂梅、于漪、卫兴华、高铭暄、李保国等为代表，千千万万无私奉献的优秀教师承担着塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。

他们，把自己最好的论文和科研成果写在祖国大地上；他们的名字，永远留在人民群众的心中、镌刻在教育强国的基石上。（参与采写：庞明广、吴振东、阳娜、魏梦佳、王昆）

图片均为新华社发
新华社北京9月9日电

以我青春，伴你成长：青年教师节心语

习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

在第37个教师节到来之际，习近平总书记回信勉励全国高校黄大年式教师团队代表时强调，“好老师要做到学为人师、行为世范”“真正把为学、为事、为人统一起来，当好学生成长的引路人”。

兴国必先强师，一批批青年教师，正成为支撑教育事业的中坚力量。新华社记者近距离观察一些青年教师教学工作和生活，感受他们的蓬勃朝气和向上力量，聆听他们为国家培养好建设者和接班人的动人故事和青春心声。

“一专多能”呵护小苗自生长

又见秋光满，满园桃李香。辽宁省沈阳市浑南区第九小学校园里，热闹异常。

带着三年级六班的46个孩子完成一小时的“英语歌曲”课程，32岁的教师陈秋颖喝了几口水，又小跑着到操场继续上独轮车课程。

“独轮车是我们的特色课程，能训练孩子们的专注力、平衡力。”陈老师说。

从英语歌曲到独轮车，跨度是有点大！

看记者有些错愕，陈老师笑了笑：“下午有弹性课程，我还可以教国际象棋和珠心算呢……”

这所学校一直提倡“四力教育”：让学生的身体、大脑、精神、行动都更有力量。这给老师们带来挑战：必须从“一招鲜”向“一专多能”转变。

下课后，陈秋颖掰着手指给记者数了一下，她能教12门课程。

一开始，学生家长们并不放心这种教育模式：“天天让孩子们玩，学习成绩能上来吗？”

“面对家长投诉，校长带着我们给家长做工作，争取支持。”陈秋颖回忆说，渐渐地，家长们发现，孩子们身体更强壮了，注意力提升了，学习成绩也一路向上。

今年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。孩子们的负担减轻了，陈秋颖们的工作更忙了。“学校从暑假就开始面向社会提供托管服务。把时间还给孩子，让他们更阳光、更自由地成长。”陈秋颖说。

让教育回归本质。“双减”政策下，越来越多的孩子脸上洋溢着快乐、纯真的笑容，越来越多精通“十八般武艺”的老师守护着孩子们的幸福童年。

用行动让孩子享受更均等的教育

刚送走一批高三毕业生，北京市汇文中学教育集团英语教师罗锦虹来到学校的永外校区工作，开始自己的“轮岗”生活。

“从带高三到教初一，变化不小，新的生活也让人充满期待。”罗锦虹笑着说。

汇文中学永外校区位于北京市东城区南部。为落实“双减”政策，新学期开始，北京启动新一轮教师轮岗工作，并在东城、密云两区率先试点教师跨校区、跨学区“轮岗制”。

新校区距离罗锦虹原单位有6



3月23日，四川省眉山市仁寿县特殊教育学校教师颜志霞为学生提供“送教上门”服务。

新华社发

在全国其他地区，也有许多学校正进行教师轮岗试点工作，这意味着，将有更多的老师加入“走读”队伍。对老师们来说，变换的是工作地点和环境，不变的是教书育人的责任与初心。

用爱背起残疾儿童的未来

颜志霞起了个大早，挤进菜市场，买好蔬菜，匆匆来到自己任职的四川省眉山市仁寿县特殊教育学校。把菜放进背篓，又放上教学用具、学习用品，背在肩上，坐车进山。

汽车在山路上颠簸了1个多小时，她来到15岁学生小李家。看到颜志霞，小李热情地迎上前。颜志霞从背篓里拿出带来的蔬菜，一样样摆到男孩面前，教他讲出菜名，生活语文课就这样开始了。

小李是学校确定的“送教上门”

37名重度残疾儿童少年之一。从2014年开始，我国启动特殊教育提升计划，提出“使每一个残疾孩子都能接受合适的教育”。当年，仁寿县特殊教育学校成立“党员先锋服务队”，颜志霞和同事们为全县重度残疾儿童少年“送教上门”。

老师们根据每个孩子的不同状况，义务讲授生活语文、运动康复等课程。有的孩子家境不宽裕，他们还送去衣服、食物等。从那时起，一只小小背篓成为送教上门老师的“标配”。

颜志霞对学生们有着难以割舍的感情，“你对学生好，他们会感受到，并用自己的方式对你好，哪怕有时只是一个微笑，仍令人充满力量。”

小曹是颜志霞教的第一批学生，他先天失聪，敏感自卑，不爱与人交流。10年来，颜志霞始终关爱、鼓励他，陪伴他成长。小曹后来考上了大学，临别，他设计了一件满是爱心图案的T恤送给老师，边流泪边用手语比划：“老师，感谢您用10年的爱，为我的世界照进一束光……”

正是学生们点滴的进步、一声声问候，让颜志霞内心温暖。“从孩子清澈的眼神中，我看到希望，所有的付出，都值得。”不久前，颜志霞被评为四川省“最美教师”，她说，最大的心愿是看到学生们能与正常人一样，去拥抱自己的未来。

令颜志霞感到欣慰的是，越来越多的老师加入特教行列，最新统计数据显示，我国教师总数已达1792.97万人，比上年增加60.94万人，增长3.52%，其中，特教教师增加6.11%，增加幅度最大。关爱残疾儿童少年的人更多了，孩子们通往未来的路，将越走越宽。

帮学生成为更好的自己

天空湛蓝，池水清澈。健美的身姿，青春的面庞……在广东中山大学

校园游泳池边，2012年伦敦奥运会女子200米蝶泳冠军焦刘洋正为学生们上游泳课。

这位“90后”的奥运冠军站在大学生中间，几乎看不出年龄差距，同学们都亲切地唤她“焦姐”。去年11月，她正式成为中山大学体育部的一名体育教师。

“当老师是我一直以来的心愿。走进中山大学的那一刻，看到许多年轻的面孔，我身上充满力量，想和同学们一起去学些新东西。”焦刘洋说。

教学中，她和学生亦师亦友。“我们相互学习，共同成长。”她说。她的学生既有高水平运动员，也有普通本科生。对高水平运动员，她尝试制定个性化的训练计划；对于普通学生，她努力让他们克服对水的恐惧，享受游泳运动。

上课时，有一名男生因为心理原因，一度不敢下水。经过9节课的训练，焦刘洋帮助这名学生学会了游泳并通过考试。“我觉得很有成就感。我想以后在生活中遇到困难他同样会努力突破自我，成为更好的自己。”焦刘洋说，“竞技体育是一个不断突破自己的过程，当老师和当运动员是相通的，我的责任就是帮助学生不断突破，超越自我。”

2020年10月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》，提出到2022年，配齐配强体育教师，建立聘用优秀退役运动员为体育教师或教练员制度。像焦刘洋这样的奥运冠军的身影，正越来越多地出现在大学教师的队伍中，为学生们的青春梦想助力。（记者曹智、孙仁斌、胡浩、王莹）

新华社北京9月9日电